实验室认证的必要性和迫切性

第三勘测设计院 李丰朴

铁道部基建系统的各工程局,设计院的中心实验室,成立于五十年代初,至今已有四十余年的历史。为国内外提供岩土,建筑材料测试技术资料,每年数以万计;为路内外培养大量检测技术人员;协助建立工程检测实验室;参与铁道工程技术法规的编写以及国家级行业规程规范标准的修订、鉴定;在诸多方面做出了应有的贡献,为基本建设付出了力量。各局、院实验室受到主要工程界的赞誉和信任,并得到社会的公认。

改革开放以来,随着建筑市场的形成与发展,铁道基建系统各局、院纷纷参加了国内外工程投标,1988年又开始投入了工程建设监理。与此相适应,工程检测,化学实验范围覆盖了各项工程,形势喜人。目前,各局中心实验室计量认证已完成80%,院中心实验室及各工程处试验室也在积极申请认证。

我国推行的计量认证制度,是根据由全国人大通过的《中华人民共和国计量法》和《中华人民共和国计量法实施细则》,由国家法定计量机构——国家技术监督局,依照法律的规定开展的检测实验室认证。计量认证国外通常称实验室认证。也就是说计量认证是政府计量行政部门根据法律规定,对产品质量检验机构、工程检测实验室、分析实验室、科研实验室、检定实验室等各类实验室的检定、测试能力和可靠性直接相关的组织机构、仪器设备、检测工作、人员素质、环境条件、工作制度六个方面 50 项内容的全面考核和承认。经过计量认证合格的实验室所提供的检测数据,用于产品质量评价、成果鉴定等时,被视为公证数据,并具有法律效力,受法律保护。

我国实行计量认证制度,是社会主义有计划商品经济发展的必然,是市场法制的需要。诚然,可谓是一项开创性的有强大生命活力的、客观历史发展的新生事物。因此对铁道工程系统局、院岩土工程实验、建筑材料实验、化学分析实验室而言,计量认证并非存在要不要进行的问题,而是十分必要,非常迫切,需要认真对待,积极准备,以进行国家级计量认证。为此,应切实遵照国家计量认证技术考核规范中规定的认证标准,如六个方面 50 项等内容全面达标。努力争取早日取得国家在法律上对局、院中心实验室计量认证的考核和承认。早日向国内外勘察、设计、施工、监理用户提供公证、准确、可靠具有法律效力的工程检测数据,为四化建设做出应有的贡献。下面从法制、管理、经营三个方面分析实验室认证的必要性和迫切性。

从法制方面讲计量认证。

铁道工程系统局、院中心实验室 40 年来,向设计、施工提供大量工程检测数据,作为设计施工的第一性科学数据依据,进行工程设计检算、施工指导。这似乎将要成为过去。当前国家加强法制建设,涉及全国各行各业。在进入法制治理的当今社会,经过计量认证,取得计

1

量认证合格证书的实验室,所提供的检测数据,用于产品质量评价、成果鉴定作为公证数据,才具有法律效力。当检测数据发生争议,或评价建筑材料等裁决时,以 CMA(中国计量认证)数据为依据,才是无可非议。未经计量认证的检测数据,理所当然的无法律效力。因此设计院实验室若不尽快在短期内取得国家级计量认证,从法律角度讲,与所取得的甲级设计院不匹配。这是个实际问题,也是个法律问题。笔者认为,设计院虽是法人资格单位,但不等于实验室所提供的检测数据具备法律效力,这是概念、含义完全不同的两回事。因为前者多以经济合同法、民法等为依据,而后者则以计量法为依据,而且前者以经济为主,后者以计量、质量、管理为内容。因此,在性质上有区别。

国家和铁道部于1987年颁布了计量认证管理办法。尔后,铁道部在1989年发出科技标34号文件,首次对(87)管理办法认证资格作了适当修订。继而于1991年发出科技标第55号文件,进一步明确了规定:因工作需要而又面向全国提供公证数据的实验室,经主管部门同意,向部科技司提出计量认证申请,报国家技术监督局。应当指出:这一规定的特点一是点明"确因工作需要",二是点明"面向全国"。而铁道工程系统的工程局、设计院的的确确因勘察、设计、施工、监理工程的实际需要,在改革开放以来(过去亦然)一直向全国范围,甚至国外提供公证检测数据,而且取得了国外用户信任,招来回头客。

显而易见,铁道部 1991 年科技标 55 号文件,对计量认证的属性的确定、等级、程序的规定更加趋于实际、趋于合理。旨在促使基建系统实验室加快计量认证步伐,主动立足于建筑市场的合法地位,以利局、院工作的顺利开展。

从管理的观点看计量认证。

工程检测本身主要包括管理和技术两个方面。众所周知,管理乃手段,技术是基础,显然 计量认证在很大程度上讲,是一项系统技术管理工程。无疑这就决定了计量认证工作的科学 性和严肃性,这一点充分体现在部和国家计量认证管理办法和计量认证技术考核规范中。因 此,必须认真遵照执行。

实验室的管理,同样要树立:经济效益观点、质量第一观点、市场竞争的观念。

这里所说的管理,是指实验室各系统全部(全面)工程检测、测试、实验工作的技术、经济管理。即通常所指实验室工作管理。因此,也可以说实验室管理,即是对实验工作中与检测、测试数据密切相关的各项活动的管理。它理所当然的包括计量认证规范及管理办法中的《质量管理手册》10项全部内容,以及保证正常进行检测、测试实验工作所必须的各项辅助工作的管理。而这些正是工程系统局、院实验室需要完善的关键方面。

铁道工程系统局、院工程检测实验室的仪器、设备不少是八十年代引进的。其精度、自动 化程度较高,与国内外同类性质的实验室相比较,水平并不低,但仍有差距,仪器设备种类基本上覆盖基本建设所含各类工程,但仍需充实完善增添新仪器,以适应市场发展需要,现有一部分也需要进行技术改造。然而,现有仪器设备目前发挥率较低,效益并不理想。原因是管理跟不上,个别部门认识上有差距,支持不力。要解决这些问题,无疑需要借助计量认证的 动力,遵照计量认证所规定的标准,建立健全质量保证体系、仪器、设备检定规程等一系列基础管理制度、规章。所有这些都要结合实际,运用现代管理方法和现代管理手段。

众所周知,实验室仪器、设备品种多、数量大、精密度高,这是由于其探索性、实验性等特

点所决定。加之近年来任务内容丰富多彩,千变万化,仪器设备的需求和管理也就随着铁路、 道路、机场、海上以及工民建等等工程具体任务性质变化而变化。

常规而论,局、院实验室的仪器设备可靠性高。因为实验和测试数据的取得主要靠仪器和测试设备,假若仪器设备本身不精确、不可靠,则可能提供的检测实验数据不可靠,故而导致对岩土工程问题及工程建筑材料完全错误的判断和错误的设计、施工、监理结论。正是"工欲善其事,必先利其器"的哲理。由此可见,仪器设备管理既是技术工作又是经济工作,同样要考虑经济效果和经济责任。由此,必须指出的是,八十年代初期,由部引进了一些精密复杂的仪器设备,技术复杂,价格昂贵。为了最大限度地发挥其使用效能和节约资金,实验室管理工作显然极其迫切的需要取得国家认证,早日纳入正规管理。

从经营立场谈计量认证

Å,

把实验室计量认证与市场(建筑)两者结合在一起,可为工程建设的健康发展提供法律上和体制上的保证。

计量认证是促进市场的基础政策之一,二者统一于、服务于发展社会主义有计划商品经济和建立社会主义的法规体系。诚然,尊重市场法则,有利于建筑市场调节发展和繁荣。因此,必须认识到,在发展社会主义有计划,商品经济的过程中,谁不重视研究市场,势必处于落后地位,甚至有可能被淘汰的危险。最近,南方有个工程,承建单位提出岩土、建材混凝土等项测试数据必须要有法律效力,还有一项高等级大型工程,投标中询问实验室认证等级,……。诸如此类问题,在竞争十分激烈的市场,必然只会愈来愈多出现。到手的任务,并非由于技术原因失去资格,而恰恰是遇到富有经济头脑的行家。这是活生生的十分被动的例证。这就是市场观念不强,没有能动地去适应市场、适应计量认证的威慑力。

从微观而言,局、院日常生产经营活动和自身技术进步所必须的一般性技术业务机制建设,主要是由局、院根据建筑市场瞬息万变的需求,掌握研究分析信息,主动调节,并及早理顺局、院实验室体制。铁道部已于 1983 年下达过 1710 号通知,建立直属院、局主管生产的院、局长领导中心实验室(处级单位),这是有远见的决定。而且符合检测不受行政干予的计量认证。由于历史的原因,执行拖拉,带来现在认证工作的不利。

时至今日,局、院一级仍应按铁道部(83)1710 文件通知确定的建立局、院直属中心实验室的原则,在建筑市场竞争日趋激烈的当今,迅速理顺实验体制,以利搞活,适应形势。从而使铁道工程系统,局、院实验室有计划、有步骤地纳入国家级计量认证行列,向社会提供有法律效力的准确、可靠、公证、科学的检测数据。

简言之,实验室认证,比较明显的好处有以下几点:

- 1. 取得参加国内外基建工程项目投标活动,具备了提供具有法律效力的测试数据的资格,而不至于因未认证失去竞争资格。
- 2. 由于取得国家级计量认证,所提供的测试数据,具备了与国内外测试数据相互交流、 互相承认、具有可比性的起码条件、平等地位。
- 3. 进行计量认证后,作为工程建设监理方,方可认为测试数据由于具有法律效力,可视为裁决依据。而不会发生因未进行计量认证,其数据无法律效力,被否决。
 - 4. 尤其重要的是,经过计量认证,取得认证资格,方能得到部质检中心、国家技术监督局

Ä

的监督、指导、帮助和关怀。从而,不断提高改进、不断完善测试手段,不断加强充实全面质量管理,采纳运用新技术。

5. 施工过程中有土方工程的岩土性质、填料、建筑材料、混凝土等测试数据,用于复测检验、验收凭据,受法律保护。由此,理所当然的视为监理方可靠的科学的后盾。

我国自 1988 年推行工程建设监理制度以来,在试点的基础上,稳步发展,经济效益和社会效益显著。实践充分说明工程监理制度有无限的生命力。在此之前,1987 年开始,质量检测机构计量认证发展迅猛。计量认证与建设监理两个重要制度的实行,相辅相成,互促互补,极大地推动了基本建设系统的测试实验工作的充实、完善和发展,规范化、标准化、管理科学的局面喜人效果显著。比如我们经历的外方人员负责的一项工程,技术标准高,精度严。外方人员经过调研比较最后确定由三院担任。当他们利用我们提供的测试数据资料,表示了出乎意料的满意,而且报告给设在瑞士的总部,称赞铁道部实验室提供的实验成果报告质量高。信得过,文字(英)说明确切明了。可见实验室认证不认证,其性质、地位截然不同。

机会光临智者。就国内外市场有待开发的新的检测领域,就社会稳定的大好形势来说,给基本建设提供了无数机会。问题就看谁能保持清醒的头脑,科学地分析信息,及时预测未来,果断决策,走在前头。早认证,早主动,晚认证,必被动,不认证,没出路。